Losungen E 16

1. Aufgabe
1, 3, 5
f(x)==x*-2x*-=x+3
8 8 4
X = —o0;f(X) > —o0
1.D=R 2. 3.KS  4.S,(083)
X = +00;f(X) — +o0
f(x) =0
0=lxe 342 Sy 41
8 8
0=x>-3x*-10x+24 Polynomdivision mit x, = 2 fiihrt zu
0=x%-x-12 p-g-Formel ergibt x, = 4 und x, =-3
S,u(20)  S.(40)  S,s(-30)
5. Zeichnung
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b)
f(x):lxg’ _3x2 2543
8 8
f'(x) _3y2 3.3
8 4 4
3 3
f'(X) ==x——
() 2572
3
ff" X ——
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£4(x) =0
c)
f'(x)=m und f'(x) = Sy2 3432
8 4 4

mit x, =4 ergibtsich f'(4)=175 also m, =175

mit x, =-2 ergibtsich f'(-2)=2175 also m, =175

1. Definitionsbereich
2. Verlauf der Funktion
3. Symmetrie
4.S,18S,

5. Zeichnung




2. Aufgabe
a) f(x) = NI
4
X = —o0;f(X) = +o0

1.D=R 2. 3.PS 4. Sy(0|0)
X = +00;f(X) —> —o0

4.S,(00) f(x)=0 5. Zeichnung
0=—1x%43x |: 1

4 4
0=x*-12x x ausklammern
0 =x(x*-12)
X, =0 V x*-12=0|+12 R
x? =12 ||

X,=35 V X;=-35
S,u(00) S,,(850) S,(-350)

b) f'(x)=m f'(x) =—%x2 +3 mit x;, =-4 ergibtsich f'(-4)=-9 also m; =-9
c) f'(X)=m f'(x):—%x2 +3 mit x, =+1 ergibtsich f'(1)=225 also m, =225

d) f'(x)=m f’(x):—%x2+3 mit mz—% ergibt sich

1534043 |-3
4

_2T_ 3y |: _3 Stellen = x-Werte
4 4 4
9=x21]{ daraus ergibtsich x;, =3 V x, =-3

e) f'(x)=m f’(x):—%x2+3 mit m=3 ergibt sich

3--3x2.3 |-3
4

0=-3x2 |(—§J
4 4

0=x2]{ daraus ergibt sich  x;,, =0
lt(x)=m-x+b =>y-Wert zu x =0 in der Ausgangsfunktion berechnen
f0)=0 mit m = 3 ergibt sich
0=3-0+b = t(x) = 3x
b=0

g) senkrecht = orthogonal =>m; -m, =-1

m =3 => m,= —% Da es um den Ursprung geht, bleibt b =0.

n(x) = —%x Gleichung der Normalen



h) Steigungswinkel werden mit tan(a)=m berechnet.
o =-8365° => tan(-83,65)=-9 also m=-9

f'(x)=m f'(x)= —%xz +3 mit m=-9 ergibtsich

3

-9=->-x*+3-3
4

_12--3 |(—§J
4 4

16=x2|{

3. Aufgabe

daraus ergibt sich

X, =4 V x,=-4

a) f'(x)=m f(x)=2x?>+4x mit m=6 ergibt sich

6=2x>+4x | -6

0=2x*+4x-6:(2)

0=x*+2x-3 p-q
X1/ =-1+1+3

X, =1V x, =-3

X, =1

8

f)=—=
=3

t(x)=m-x+b
§=6-1+b
3
S

3

b) t;(x) =1(x)

GX—Ezgxe’ +2x2
3 3

0=x3+3x2-9x+5

x> +4x-5=0

10

=> t,(x)=6x ey

—6x+E
3

X, =-3
f(-3)=0
t(x)=m-x+b

0=6-(-3)+b

= t,(X)=6x+18
b 18 2(X)

0=2x3’+2x2—6x+E :E
3 3 3

Polynomdivision mit X, =1 (von Tangente vorgegeben) ergibt
p-g-Formel liefert x, =1 V x; =-5

x = 1list eine doppelte Losung und somit die Stelle, an der die Tangente anliegt. Da nach
dem weiteren Schnittpunkt gefragt ist, muss man die einfache Losung benutzten.

f(-5) = —33% (und zur Uberpriifung t(-5) = —33%) =>

t,(x) = f(x)

6x+18=§x3 +2x° |-6x-18

S,(-5-333)

0=2x3+2x2—6x—18 :g
3 3

0 =x®+3x® -9x-27 Polynomdivision mit X, = -3 (von Tangente vorgegeben) ergibt

x?2-9=0

mit Wurzel ziehen erhélt man x, =3 V x; =-3

x =-=3 ist eine doppelte Losung, kommt also nicht in Frage; somit
f(3)=36 => 83(3|36) Die Uberpriifung in t(x) sollte selbstverstandlich sein.



4. Aufgabe

a) f'(x) =x3-2x

f'H=-1 f'(-)=1

f(1) =-2 f(-1) = -2

t(x)=m-x+b t(x)=m-x+b

“2=bIEb = x-1 S2E LD g x -1
b=-1 b=-1

b) Da beide Tangenten den gleichen y-Achsenabschnitt (Sy) besitzen, schneiden sie sich dort.
s(o]-1)

€) t,(x)=f(x)
-x-1=0,25x" —=x? =125 |+ x+1

0=025x" +0x® —=x? +x-025 [ 025 +0x3 einfligen wegen Polynomdivision

0=x"+0x>-4x*+4x-1
Es mussen zwei Polynomdivisionen erfolgen, um eine quadratische Gleichung zu erhalten.
Die Teiler sind x; =1 und x, =1, da eine Tangente eine doppelte Lsung liefert. Sl,z(:ll— 2)

Nach der ersten Polynomdivision erhalt man: 0 = x> +x? —-3x+1
Nach der zweiten Polynomdivision: 0 = x? +2x -1
Aus p-q ergibt sich: x; =04 und x, =-24

t,(04) = -14 S5(04-14)  Berechnet man die y-Werte in f(x), ergeben sich kleine
t,(-24) =14 S, (_ 2,4|l4) Abweichungen, da die x-Werte gerundet wurden.

Da die Funktion Achsensymmetrie aufweist, kann man die beiden Schnittpunkte einfach an der
y-Achse spiegeln, indem man nur die Vorzeichen der x-Werte andert. Fir t,(x) gilt also:

-04/-14
Ss(-0, -1 ) und natdrlich 51/2(_11—2)

S, (+2414)

5. Aufgabe

1. Mdglichkeit 2. Moglichkeit

t(x) = 4 ist eine waagrechte Tangente, t(x) = 4 ist eine waagrechte Tangente,
also ist fur jeden x-Wert der y-Wert 4. also ist die Steigung m=0.

Man erhéalt den vollstandigen Punkt (214). Bildet man die erste Ableitung und setzt
Durch Einsetzten in f(x) erhalt man a. x-Wert und Steigung ein, erhalt man a.
f(x) = ax® +3x f'(x) = 3ax? + 3

4=3-2%4+3.2 0=3a-22+3

4=8a+6 0=12a+3

-2=8a -3=12a

-025=a -025=a

Die Funktionsgleichung lautet in beiden Fallen: f(x)=-0,25x° +3x.



